

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna

APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Prețul inserțiunilor
un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Soluții simpliste

În sfârșit proiectul de unificare a codului penal a venit în discuția Senatului. Prin el se legalizează și permisiunea avortului pentru anumite cazuri. Legiuitorii recomandă, între altele, avortul social, în cazul când într-o familie sunt prea mulți copii, iar mijloacele de subzistență puține.

Iată o soluție extrem de simplistă a unei probleme atât de importante. În fața greutăților economice ale vieții, legiuitorii noștri nu găsesc altă soluție decât aceea a uciderii permanente a unui mare procent de prunci. Numai atâta poate laudată știință și înțelepciune a conducătorilor de azi? Iar conștiința morală a omului modern s'a tocit într-atâta că recomandă fără nici o ezitare omorârea atâtor prunci nevinovați numai ca să poată trăi mai ușor altă parte de oameni?

Cât mai e până la aplicarea acestei soluții și la ființele omenestii trecute peste cele nouă luni de petrecere în sânul mamei lor? Nu mai e decât distanța unei concluzii logice până la legiferarea uciderii unui număr anumit de oameni pentru ca să trăiască mai ușor restul.

Mai este acesta suiz omenesc? Nu e un trist coborâș până la întunecatul nivel al celei mai crunte barbarizări morale?

Conducătorul de azi nu găsește altceva nimic pentru ușurarea condițiilor de viață ale membrilor unui popor?

La atâta se reduc puterile slăvitei rațiuni a omului modern? Auzi pe toate cărările printre medici și printre „femeniste“ că e necesară „raționalizarea“ anarhiei nașterilor. «Raționalizarea» aceasta cu care atâta se mândrește omul de azi, pe care o consideră ca cea mai progresată funcțiune omenească, a ajuns să însemne pustiire a vieții. Dar ce rațiune și „raționalizare“ îți mai trebuie pentru un lucru atât de simplist și de barbar? Dacă numai atâta poate rațiunea și „raționalizarea“ omenească, ea își dă cel mai radical certificat de paupertate și nu mai poate avea nici o pretențiune de-a prezida destinele vieții.

Crizele economice vin pe capul oamenilor ca să le prilejuească o încordare a puterilor spirituale în găsirea soluțiilor și modificarea organizației sociale. Și nu credem că dificultățile timpurilor noastre sunt absolut insolubile, așa încât singura ușurare să stea în uciderea unei părți de prunci. Conducătorii statului să-și încordeze puterile mintale, în acord cu conștiința morală, și să găsească alte soluții pentru greutățile sociale, nu una ca aceea care face rușine unei minți ome-

nești cât de modeste. Să vadă că poate e ceva greșit în mecanismul actual al distribuției bunurilor, să porceadă la organizarea unor instituții serioase de ajutorare a familiilor numeroase, de creștere a copiilor fără părinți și să ia măsuri educative și polițienești pentru îndreptarea moravurilor, cari sunt cauza conceperii nelegale de prunci, nu să distrugă pruncii cari n'au nici o vină pentru imoralitatea celor ce i-au născut. Călea cea sănătoasă este nu permisiunea avortului pe seama fetei siluite, ci căutarea paternității și silirea autorilor să-și ia răspunderea faptei. Altfel vom asista la deslănțuirea unui desfrâu ca în vremurile celei mai triste decadente și disoluții sociale.

În alte țări, cum e Italia și Germania, s'au creat instituții puternice pentru ocrotirea și ajutorarea familiilor numeroase, pentru încurajarea căsătoriilor și a nașterilor. Acestea sunt soluții.

Să găsim posibilitatea de viațuire pe seama oamenilor chiar când împrejurările sunt mai grele, să adaptăm, să modificăm, să refacem condițiile externe, dar nu să ucidem pe om. Omul e valoarea supremă dintre făpturi, toate sunt pentru el. Toate silințele conducătorilor de state trebuie să socotească omul un factor dat, un suveran al creațiunii, pe seama căruia trebuie create și întocmite posibilitățile de viață. Lucrurile sunt pentru om, nu omul pentru lucruri.

Statul nostru nu admite pedeapsa cu moarte pentru criminali și bine face. Ca creștini înțelegem că sfârșitul vieții unui om nu poate fi determinat decât de Dumnezeu. «Statului nu-i aparține cuvântul ultim în soarta unui om, hotărârea ultimă asupra personalității. Statul nu trebuie și nu poate să știe ceasul morții omului, pentru că aceasta este cea mai mare taină, față de care trebuie să ne raportăm în modul cel mai cucernic. Pedeapsa cu moarte este o violare săvârșită de stat, asupra lui Dumnezeu, asupra providenței dumnezeiești» (Berdiaev, Destinul omului, ed. rusă, Paris, 1931, pg. 222).

Dar dacă statul nostru nu admite uciderea răufăcătorilor și crede încă, ceea ce-i foarte creștinește, în putința îndreptării lor, cu atât mai mult trebuie să respingă ideea uciderii pruncilor, dacă vrea să fie consecvent cu sine însuși. Criminalii au totuși vini grave și îndreptarea lor e foarte problematică, pe când pruncii din sânul mamei lor n'au nici o vină și vor fi, în majoritatea cazurilor, factori pozitivi, creatori pentru societate, în unele cazuri chiar bărbați providențiali.

Dacă conducătorii statului nu vreau să țină seamă de atâtea considerente importante, e momentul Bisericii să protesteze energic și să se opună cu ultima energie acestei legiferări a crimei. Dacă Irod a rămas în conștiința Bisericii personajul cel mai desfigurat din punct de vedere al sentimentelor morale, ea

nu poate tolera să se legifereze permanentizarea faptei irodiane. Cerem autorităților ierarhice ale Bisericii să ia toate măsurile pentru a se renunța la legiferarea avortului. În ultima instanță să îndemne preoțimea a expune credincioșilor pericolul și a organiza un protest general al întregii Biserici. D. S.

Pomenind pe sfinții Trei ierarhi

Predica chrisostomică

Popasurile de sfântă pomenire, ale celor ce se preamăresc cu îngerii din Ceruri, au desigur o semnificație, un rost, în opera de perfecțiune creștină și de restaurare a sufletului la locul de onoare ce i se cuvine. Pe care-l definește cuvântul Scripturii când zice: Aduceți-vă aminte de marii voștri, cari v'au grăit vouă cuvântul lui Dumnezeu; priviți cum și-au încheiat viața și le urmați credința (Evrei 13, 7). Dacă acum, am luat aici subiectul enunțat, mărturisesc că n'am făcut-o cuprins de gândul vreunei imagine crize de predică, la noi acasă, ci tocmai dimpotrivă: am convingerea că în vremea de față, predică, după ce cerută insistent, e și servită generos. Și mai cred că posibilitățile ei de înrăurire asupra celor dornici de mană cerească, trebuie — și pot fi! — studiate și multiplicare. Și astfel, ce altă trăsătură de căpetenie ale devotatelor Lor frământări pentru Hristos am fi putut evoca mai cu folos, atunci când, «ne aducem aminte» de trei din «marii noștri ce ni-au grăit cuvântul», decât tocmai maniera de a împărți oral pe Domnul, noroadelor, dusă la cele mai impunătoare culmi de perfecțiune de reprezentant al verbului predicatorial, Sfântului poreclit pe drept de admirația veacurilor anonime «Gură de aur»? Nu după sinaxare — roade ale pietății care nu caută atâta, cât crede — ci din migăloasele ostenele ale științei care caută și care, mărturisesc cu deplină sinceritate, covârșită de admirație, se ia la întrecere cu evlavioasele istorioare din minee în a lauda personalitățile lor excepționale — culeg cele ce scriu aici. Un G. Bardy, O. Bardenhewer, A. Puech, Rauschen și alții, toți patrologi unși cu nimbul autorității științifice, sânt unanim de acord asupra judecății amintite.

Preliminarii

Opera Sf. Ioan Chrisostom e atât de impunătoare încât, fără să vrei, după ce ai ostenit citind abia titlurile, te întrebi cum a putut încăpea atâta muncă într-o viață de om, normală ca durată de timp (344—407) și cum un trup uscat de asceză și o sănătate ce n'avea nimic din rumeneala și bunadispoziția animală a atâtor cuvân-

tători de meserie, — foarte frecvenți în toate epocile — a putut suporta acea uriașă descărcare de energie pe care o presupune moștenirea lăsată veacurilor de Sfântul ce-l pomenim. Ești constrâns odată mai mult să cugeți în goala ta puținătate de om la puterea lui Dumnezeu care nu se refuză nimănui din cei ce-o solicită cu devotament, la acțiunea și iconomia ei. Angajat complectamente în ministeriul pastoral menit să stoarcă clipei care fuge maximul de câștig pentru Hristos și sufletul omenesc, Sf. Ioan spovedește prin însăși configurația operei Sale cât de puternic și cât de real a trăit El multiplele nevoi duhovnicești ale vremii Sale. Tratatule de teologie ce ne-a lăsat, cele mai multe datează dinainte de a-și începe apostolatul. Epistolele ce ni s'au păstrat, aparțin perioadei de exil. Între timp, se mulțumește să *predice*, la Antiohia, la Constantinopol, în Biserică, în stradă, pretutindeni mesajul Crucii răsună pasionat, convingător și limpede de pe blagoslovitele-i buze. E de altfel aceasta, nota de căpetenie a activității Sale; predică îi e dogma, îi e pâinea de toate zilele. Un savant, din cei pomeniți, subliniază și justifică această predilecție chrisostomică pentru amvon, în termini ca aceștia: «Temperamentul Său ajunge ca să ne explicăm indiferența ce-o manifesta față de speculație. El este înainte de toate om de acțiune, predicator și moralist. El învață cum se trăiește corect mai mult decât cum se cugetă corect, convins că ceice vor vieții corect, în mod firesc au să cugete corect. Apoi Sf. Ioan nu este din aceia cari au făcut să progreseze teologia și e departe de a avea în istoria dogmelor importanța Sf. Vasile cel Mare sau a Sf. Grigorie de Nissa. S'ar putea scrie această istorie fără a cita aproape deloc numele Său, nimic nu va lipsi pentru înțelegerea dezvoltării doctrinei creștine (G. Bardy). Era născut orator și, din primele sale începuturi, El cuceri și fermecă pe credincioșii din Antiohia și apoi, când fama Lui s'a răspândit în toate laturile Orientului, a venit rândul acelei capricioase și nesigure populații a Constantinopolului să-i aplaude elocvența. Deastădată, ea pornea din primul scaun patriarhal al imperiului,

